

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ КОМПЛЕКСНЫХ ДИАГНОСТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПОЧЕРКА

Полковенко И.С., Коломоец А.Д.

*Кировоградский научно-исследовательский
экспертно-криминалистический центр МВД,
Кропивницкий, Украина*

Данная статья рассматривает вопросы современного состояния и возможности развития комплексных диагностических исследований почерка. Авторами отмечается, что почерковедческая экспертиза является одним из востребованных видов криминалистических исследований, следовательно, скорость и эффективность при решении сложных задач в той или иной ситуации во многом зависит от уровня применения современных технических средств, тактических приемов и т.д. Анализом предшествующих исследований и публикаций установлено, что существующие методики по решению определенных почерковедческих задач в практической деятельности экспертами-почерковедами не используются из-за большой вероятности получения недостоверных результатов и требуют наличия текстов большого и среднего объема. По мнению авторов, комплексный подход при решении почерковедческих задач, интеграция знаний и усовершенствование правовой базы при организации и проведении комплексных экспертиз почерка должны помочь преодолеть недостаток сведений об исследуемом объекте, правильно обосновать экспертный вывод и обеспечить уровень его полноты и надежности.

Ключевые слова: *комплексные диагностические исследования, почерковедческая экспертиза, классификационные задачи.*

Вне всякого сомнения исследования по анализу почерка и его связи с психологическими характеристиками человека имеют богатую историю. Почерк, как уникальное выражение индивидуальности и стиля, привлекает внимание ученых, психологов и криминалистов, и представляет собой уникальный источник информации о человеческой натуре и внутреннем мире. В последние годы комплексные диагностические исследования почерка стали особенно актуальными, предлагая новые возможности для анализа и понимания как человеческого поведения, так и эмоционального состояния и психологических аспектов личности.

Почерковедческая экспертиза выступает одним из основных исследований, способных своевременно и эффективно решать проблемные вопросы, возникающие при производстве административных, хозяйственных, уголовных или гражданских процессов. Скорость и

Адрес для корреспонденции: Полковенко Инна Сергеевна, заместитель заведующего отделом криминалистических видов исследований, заведующая сектором почерковедческих исследований Кировоградского научно-исследовательского экспертно-криминалистического центра МВД Украины, 25030, Украина, г.Кропивницкий, ул. Вокзальная, 58, innatkachenko1988@ukr.net

эффективность решения сложных задач судопроизводства в той или иной ситуации во многом зависит от уровня применения современных технических средств, тактических приемов, а также от современных достижений в судебной экспертологии.

Деятельность эксперта носит системный характер, вот почему все стадии экспертного исследования конкретного объекта, все используемые при этом технические операции и приемы не являются случайным сочетанием. Системность экспертного исследования означает среди прочего то, что оно носит комплексный характер. Ярко проявляется этот признак в почерковедческой экспертизе. Даже опытным экспертам-почерковедам иногда не под силу всесторонне корректно выявить в полном объеме характерные особенности почерка. Возникает потребность в использовании широкого спектра специальных знаний, т.е. такой совокупности профессиональных знаний, навыков и умений, полученных в результате специального образования и/или накопленного опыта работы, которые должным образом соответствовали современному развитию области правоприменения, науки, техники, искусства или ремесла, и обеспечивали самостоятельность проведения соответствующими субъектами компетентного (квалифицированного) решения вопросов, интересующих в конкретном производстве (деле) следствие или суд [1, с. 114].

В ходе углубленного изучения последних научных изысканий и публикаций установлено, что наиболее распространенными среди классификационных задач судебной экспертизы на практике являются задачи установления пола исполнителя текста. Существующая для решения такой задачи методика Каюнова О.Н., Сахаровой Н.Г., Смирнова А.В. [2, с. 208] по установлению пола исполнителя по средне - произведённому почерку в практической деятельности экспертами-почерковедами не используется из за большой вероятности получения недостоверных результатов. К тому же вышеупомянутая методика применяется только при возможности исследования текстов большого и среднего объема. На практике такая возможность встречается не часто. Напротив, нужно решать классификационные задачи при наличии записей значительно меньших по объему, в частности, кратких записей, то есть коротких рукописных текстов [3, с. 115]. Стоит заметить, что существует модифицированная методика, предложенная для использования в экспертной практике для установления пола исполнителя. Это экспертная дифференциация рукописей на мужские и женские впервые опубликованная в виде Методического письма в 1968 году, была разработана и опубликована Всесоюзным научно-исследовательским институтом охраны общественного порядка [4, с. 83-84]. Однако к основному недостатку данного Методического письма следует отнести трудоемкость и необходимость четкого соблюдения всех указанных в методиках условий. Вместе с тем, информативные признаки, изложенные в перечне методик, при разработке этой и ранее упомянутой, разрабатывались без учета системы движений исполнителя письма и представлены в качественно-описательной форме. Указанное влияет на однозначность и точность выделения отдельных признаков исполнителя письма.

Целью данной статьи является изучение состояния и определение перспектив комплексных диагностических исследований почерка.

Известно, что сколько людей, столько и разных почерков. Почерк, свойственный человеку, может быть показателем его умственных способностей, чистоплотности, добропорядочности, или указывать на наличие у человека болезненного состояния, психических расстройств. Наши наблюдения показывают, что в результате исследования почерка иногда можно примерно определить основной вид деятельности его владельца. Общая методика исследования при этом срабатывает не всегда, иногда владельцами каллиграфических почерков оказываются люди, не имеющие высшего образования, а имеющие только среднее базовое или не полное среднее образование. Вместе с тем далеко некаллиграфические почерки людей, допускающих грамматические ошибки в письме, принадлежат серьезным ученым, которые больше уделяют внимания освещению темы, чем обращают внимание на процесс письма. Проведенные исследования закономерностей формирования индивидуальности почерка показали, что в приобретении навыка письма принимает участие множество находящихся во взаимодействии функциональных систем организма и на которые влияют самые разные внешние причины.

В начале своего исследования мы хотим перечислить актуальные на текущий момент вопросы, которые стоят перед научной общественностью и практиками касательно рассматриваемого вида экспертной деятельности. К примеру:

- использование современных методов и технологий при проведении комплексных диагностических исследований почерка;
- соотнесение существующих преимуществ и ограничений при использовании анализа почерка в психологии, психиатрии и криминалистике;
- осмысление значения исследования почерка для понимания и предсказания человеческого поведения и эмоционального состояния;
- уточнение роли комплексных диагностических исследований почерка в выявлении психологических расстройств и преступной активности;
- конкретизация этических вопросов проведения анализа почерка и пути решения этих проблем;
- концептуализация перспективы развития комплексных диагностических исследований почерка;
- формулирование дополнительных областей применения исследований почерка и их исследования в будущем;
- интерпретация возможностей анализа почерка для развития персонализированной медицины и индивидуального подхода к лечению;
- истолкование существующих ограничений и вызовов для дальнейшего применения комплексных диагностических исследований почерка в практических областях;
- проведение исследований и экспериментов с целью подтверждения надежности и эффективности комплексных диагностических исследований почерка.

Отметим, что с нашей точки зрения вышеизложенный перечень не является окончательным.

Часто экспертам-почерковедам приходится решать неидентификационные задачи. Работая исключительно с объектом исследования и с информацией, содержащейся в материалах досудебного расследования, возникает возможность установить сначала групповую принадлежность почерка, например, сузив круг подозреваемых лиц и только лишь в дальнейшем распознать те или иные характеристики личности неизвестного исполнителя. Эту группу задач можно отождествить с задачей идентификационного характера, но поскольку она имеет отличия от последней, то ее справедливо выделяют в самостоятельную группу классификационного характера. Выполнение таких задач позволяет выявить признаки, присущие исполнителю письма.

Важным моментом проведения экспертного исследования является познание явлений и обстоятельств, сопровождавших процесс письма. Учитывая данное обстоятельство, ученые-криминалисты выявляют пути возможного определения по почерку общефизических особенностей, профессиональную принадлежность, психологическое состояние исполнителей текстов. Для обозначения данного направления исследований используют греческие слова «графо» (писать) и «логос» (понятие, мысль, знание, учение, наука), что в целом называется графологией. Поддерживаем мнение В.А. Маркусь, который отмечает, что современная графология не только усовершенствует подходы к анализу почерка, но и широко использует данные других наук: медицины, математики, психологии, филологии, физиологии и т.д. [5, с. 63].

Эксперты-почерковеды нуждаются в использовании в своей работе современных достижений графологов. С их помощью могут быть решены сложные задачи идентификационного и неидентификационного (диагностического) характера, в частности по установлению факта необычного состояния при выполнении рукописи. Анализ представленного объекта исследования позволяет составить представление о внутреннем состоянии автора текста, в частности, связанного с возрастными изменениями организма, переохлаждением, перегревом, алкогольным или наркотическим опьянением, потерей зрения, физической усталостью и т.д. Графология помогает установить и исследовать способы сознательного изменения индивидуумом своего почерка, цели и задачи, которые ставил перед собой исполнитель рукописи, намеренно меняя свой почерк.

Одним из приоритетных подходов считаем комплексное диагностическое исследование почерка на основе интеграции знаний разных отраслей, что способствует выявлению новых доказательств, которые могут быть исследованы только на основе этих знаний. Решение диагностической задачи, имеющей многоступенчатую структуру, предусматривающую переход в познании от общего к частному, базируется на уровневом принципе. Каждый последующий этап диагностического процесса является необходимым дополнением к предыдущему, последующим его развитием и углублением. Так, чтобы решить диагностическую задачу, конечной целью которой является распознавание конкретных «сбивающих» факторов или их определенной группы, эксперт прежде всего должен установить факт необычности письма в исследуемом объекте, а затем распознать, является ли эта необычность для данного исполнителя привычной (постоянной) или временной и определить разновидность

«сбивающих» факторов. С таких позиций комплексность экспертных исследований почерка характеризуется прежде всего необходимостью использования специальных знаний смежных наук для решения экспертной задачи, которую невозможно решить путем применения знаний какой-либо одной отрасли.

Комплексное экспертное исследование свойств одного и того же или нескольких объектов проводится с учетом цели и решения задач самостоятельных экспертиз. Комплексные экспертизы могут проводиться только при условии, что в исследовании принимают участие не менее двух экспертов, каждый из которых действует в сфере своей компетенции. Фактически компетенция каждого из экспертов имеет несколько абсолютный, но вместе с тем ограничительный характер. Абсолютная акцентуация проявляется в том, что каждый эксперт готовит заключение от своего имени на основании исследований, проведенных им лично. Ограничительная акцентуация проявляется в том, что каждый эксперт несет ответственность за подготовленное им заключение в установленном законом порядке.

Судебное производство по любому делу, связанное с исследованием вещественных доказательств, которыми выступают различные документы с рукописными текстами, решает задачу установления данных о личности их автора и исполнителя по признакам письменной речи и почерка. Необходимость в таких исследованиях возникает в случаях, когда нужно идентифицировать конкретное лицо, разыскать или уменьшить круг лиц, среди которых целесообразно искать личность фактического автора и/или исполнителя рукописного документа. Такая практика расширения границ судебно-экспертной деятельности способствует использованию судебных экспертиз как одного из наиболее эффективных способов установления истины по вопросам, являющимся предметом доказывания в досудебном и судебном разбирательствах.

Важно подчеркнуть, что на протяжении многих лет существования судебной экспертизы происходит процесс дифференциации (раздела) научных знаний, выделение классов, родов, видов, подвидов судебных экспертиз. Вместе с тем происходит и взаимопроникновение научных дисциплин. Возникает такая необходимость при решении вопросов, касающихся смежных областей знаний. Исследования, проведенные на основе интеграции знаний, помогают преодолеть нехватку сведений об исследуемом объекте, правильно обосновать экспертное заключение и тем самым, в целом, повысить уровень его полноты и надежности.

Главным условием комплексной (диагностической) экспертизы почерка выступает структурное единство объекта исследования. Такой признак судебной экспертизы почерка проявляется в решении вопросов, общих для криминалистического автороведения и почерковедения. В частности, такие задачи, как авторство и выполнение рукописного текста, установление социально-демографического и психологического портрета автора и исполнителя рукописного текста, их идентификация.

Лучшими для проведения диагностических исследований почерка являются такие виды письма, когда человек не контролирует сам процесс исполнения букв, а потому раскрывает в них особенности своего характера. Как известно, есть общие признаки почерка, такие как размер, наклон и т.д., их человек может намеренно изменять. К не контролируемым следует

отнести угол, под которым держится письменный прибор, точку, с которой начинается и заканчивается написание буквы. То есть то, что выполняется механически, выработано у индивидуума в течение многих лет жизни.

На современном этапе назрела необходимость в более глубоком познании криминалистической сущности письма и отображения этих сведений в соответствующей норме закона. Определенные вопросы четкой организации проведения комплексных экспертиз неразрывно связаны с проблемой их законодательной регламентации. Общие положения устанавливаются отдельными положениями отраслевого процессуального законодательства, регулирующего различные сферы отечественного судопроизводства. Такие процессуальные нормы имеют значительные различия. Так, действующий Уголовно-процессуальный кодекс Украины не имеет нормативной регламентации порядка проведения комплексных экспертиз. В то же время, в гражданском процессуальном законодательстве ст. 149 ГПК Украины, предусмотрена возможность назначения комплексной экспертизы. Указанной процессуальной нормой установлено, что комплексная экспертиза проводится не менее чем двумя экспертами разных отраслей знаний или разных направлений в пределах одной отрасли знаний. Аналогичные положения установлены в административном судопроизводстве - статья 84 Кодекса административного судопроизводства Украины. Хозяйственный процессуальный кодекс Украины и Кодекс Украины об административных правонарушениях не имеют отдельных норм, предусматривающих проведение комплексной экспертизы.

Таким образом, исходя из изложенного становится очевидным, что сегодня в единой законодательной регламентации проведения в Украине комплексной судебной экспертизы, в том числе исследования почерка, существуют очевидные пробелы. Несмотря на бесспорное внутреннее тождество сущности комплексной экспертизы, проблемы, возникающие при назначении и проведении комплексных экспертиз, практически одинаковы. Не учитывается общность предметов и объектов исследования для разных областей знаний, взаимное использование методов исследования, терминологического и понятийного аппарата. В этой связи для формирования совместного вывода экспертами разных специальностей или узкой специализации проводятся исследования в пределах разных родов и классов экспертиз.

Следует отметить, что комплексное диагностическое исследование почерка представляет собой многообещающее направление, которое объединяет психологию, психиатрию, криминалистику и как результат появляется возможность получать информацию о личности, эмоциональном состоянии и скрытых психологических признаках индивидуума.

Современные методы и технологии анализа почерка, такие как графологический анализ, компьютерное распознавание почерка и использование машинного обучения, предоставляют возможность более точного и объективного анализа почерка, повышая достоверность получаемых результатов.

Анализ почерка имеет значительное значение для понимания и предсказания человеческого поведения и эмоционального состояния. Он может быть полезным инструментом в выявлении психологических расстройств и преступной активности.

В то же самое время, можно подчеркнуть, что при использовании комплексных диагностических исследований почерка возникают как этические проблемы, так и вопросы связанные с обеспечением конфиденциальности данных, стандартизации методов и необходимости исключения допущения ошибок интерпретации полученных в ходе экспертных исследований результатов. Все перечисленные проблематичные положения требуют дальнейших исследований, разработки механизмов правового регулирования и последующих нормативных закреплений.

Перспективы развития комплексных диагностических исследований почерка на наш взгляд должны включать, в первую очередь, расширение областей применения, таких как медицина.

В целом, комплексное диагностическое исследование почерка представляет собой важное направление в психологических исследованиях индивидуума и может сыграть немаловажную роль в понимании человеческой природы и поведения.

Список литературы:

1. Когутич І.І. Окремі питання сутності та форм використання спеціальних знань у кримінальному провадженні. Вісник Академії адвокатури України. 2015. Т. 12. № 2. С. 112-123.
2. Когутич І.І. Про методологічний аспект перспективи графології як галузі криміналістичного знання. Криміналістика і судова експертиза. 2018. Вип. 63(1). С. 204-218.
3. Меленевська З.С., Шпакович Н.Г. Судове почеркознавство: проблеми і перспективи розвитку. Криміналістичний вісник. 2015. № 1. С. 113-120.
4. Свобода Є.Ю., Абрамова В.М. Судово-почеркознавча експертиза: деякі проблемні питання та сучасні можливості. Часопис Академії адвокатури України. 2014. № 1. С. 82-85.
5. Маркусь В .О. Криміналістика. Навчальний посібник. Київ : Кондор, 2007. 558 с.

**ԶԵՌԱԳՐԻ ՀԱՄԱԼԻՐ ԱԽՏՈՐՈՇԻՉ ՀԵՏԱԶՈՏՈՒԹՅԱՆ
ԿԱՐԳԱՎԻՃԱԿԸ ԵՎ ՀԵՌԱՆԿԱՐՆԵՐԸ**

Պոլկովենկո Ի.Ս., Կոլոմոյեց Ա.Դ.

Սույն հոդվածը դիտարկում է ձեռագրի համալիր ախտորոշիչ հետազոտությունների ժամանակակից իրավիճակը և զարգացման հնարավորությունները: Հեղինակների կողմից ընդգծվում է, որ ձեռագրաբանական փորձաքննությունը համարվում է քրեագիտության հետազոտության պահանջված տեսակներից, հետևաբար այս կամ այն իրադրության ժամանակ բարդ խնդիրների լուծման արագությունը և արդյունավետությունը շատ դեպքերում կախված է ժամանակակից տեխնիկական միջոցների կիրառությունից, տակտիկական հնարքներից և այլն: Վերջին հետազոտություններում և հրապարակումներում հաստատվել է, որ ոչ ճիշտ արդյունքների ստացման մեծ հավանականության և տեքստերի մեծ ու միջին ծավալների առկայության պահանջի պատճառով որոշակի ձեռագրաբանական խնդիրների լուծման համար առկա մեթոդիկաներ գործնականում ձեռագրաբան փորձագետների կողմից չի օգտագործվում:

Հոդվածում ամրագրվել է, որ ձեռագրային խնդիրների լուծման համալիր մոտեցումը, գիտելիքների ինտեգրումը և իրավական դաշտի կատարելագործումը ձեռագրի համալիր փորձաքննությունների կազմակերպման և անցկացման գործում թույլ կտան օգնել հաղթահարել ուսումնասիրվող օբյեկտի մասին տեղեկատվության պակասը, ճիշտ հիմնավորել փորձագիտական եզրակացությունը և ապահովել դրա ամբողջականությունն ու հուսալիությունը:

Բանալի բառեր. ախտորոշիչ համալիր հետազոտություն, ձեռագրաբանական փորձաքննություն, դասակարգման խնդիրները.

**STATUS AND PROSPECTS OF COMPLEX DIAGNOSTIC
RESEARCH ON HANDWRITING**

Polkovenko I., Kolomoyets A.

This article considers the issues of the current status and the possibility of development of complex diagnostic research on handwriting. The authors note that handwriting examination is one of the demanded types of forensic research, therefore, speed and efficiency in solving complex tasks in this or that situation largely depends on the level of use of up-to-date technical means, tactics, etc. Analysis of recent studies and publications shows that existing methods for solving certain handwriting problems are not used in practice by handwriting experts because of the high probability of obtaining unreliable results and also because of the fact that it requires availability of large and medium-sized texts. According to the authors a complex approach to solving handwriting problems, integration of knowledge and enhancement of the legal base in the organization, as well as the conduct of integrated handwriting examinations may help overcome the lack of information about the investigated object, correctly justify the expert conclusion and ensure the level of its completeness and reliability.

Keywords: complex diagnostic research, handwriting examination, classification tasks.

Статья поступила: 12.04.2023
Принята к печати: 24.05.2023